

УДК: 339.742.2

DOI 10.53473/16946324\_2023\_1

Эленова Толгонай Айдархановна  
ОИӨК “Кыргызстан эл аралык университети”  
Эленова Толгонай Айдархановна  
УНПК “Международный университет Кыргызстана”  
Elenova Tolgonai Aidarkhanovna  
ERPC “International University of Kyrgyzstan”  
Тел: +996707303066  
e-mail: tolgonai9595@gmail.com

## АР КАЙСЫ ӨЛКӨЛӨРДӨ АКЧА-КРЕДИТ СИСТЕМАСЫНЫН ПАЙДА БОЛУШУ

### СТАНОВЛЕНИЕ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ В РАЗНЫХ СТРАНАХ

#### THE FORMATION OF THE CURRENCY SYSTEM IN DIFFERENT COUNTRIES

---

**Аннотациясы:** Бул макалада ар кайсы өлкөлөрдө акча-кредит системасынын пайда талкууланат, эволюция жана анын өнүгүү этаптарын өзгөчөлүктөрү. Негизги түшүнүктөр, функциялар, элементтер жана калыптануу тарыхы келтирилген. Мындан тышкары, иш менен түшүндүрүлөт, белгилүү бир убакыт аралыгында иштеп жаткан, жана жаңы өтүү шарттарын сүрөттөйт. Көп басым акча системасынын калыптанышына тарыхый өбөлгөлөр төлөнөт, ошондой эле заманбап дүйнөлүк акча системасынын өзгөчөлүктөрү менен алектенет.

**Негизги сөздөр:** валюта мамилелери, валюта тутуму, тарыхы, эволюциясы, өзгөчөлүктөрү, пайда болушу, дүйнөлүк валюта тутуму.

**Аннотация:** В данной статье рассматривается становление валютной системы в разных странах, эволюция и особенности этапов её развития. Приведены основные понятия, функции, элементы и история становления. Кроме того, в работе объясняются, действовавшие в определенные периоды времени, и описываются условия перехода к новым. Большое внимание уделяется историческим предпосылкам становления валютной системы, а также рассматриваются особенности современной мировой валютной системы.

**Ключевые слова:** валютные отношения, валютная система, история, эволюция, особенности, становление, мировая валютная система.

**Abstract:** This article examines the formation of the monetary system in different countries, the evolution and features of the stages of its development. The basic concepts, functions, elements and the history of formation are given. In addition, the work explains those that operated during certain periods of time, and describes the conditions for the transition to new ones. Much attention is paid to the historical prerequisites for the formation of the monetary system, and the features of the modern world monetary system are also considered.

**Keywords:** currency relations, currency system, history, evolution, features, formation, world currency system.

---

Валютно-финансовые системы находятся в состоянии постоянной эволюции и оказывают существенное влияние на экономическое развитие. С этой точки зрения денежная система играет особую роль. С одной стороны, это определяется значением денежной системы в структуре народного хозяйства, а с другой - ее влиянием на международный статус государства.

У каждой страны есть свои деньги. Они служат средством обмена или платежным средством, расчетной единицей, средством сбережения, а также используются в качестве меры отложенного платежа. Причем не только внутри страны, но и на внешних рынках в качестве национальной валюты.

Современный мир представляет собой достаточно сложную и противоречивую с экономической и политической точки зрения систему, включающую в себя различные государства и международные организации. Все они связаны между собой политическими и экономическими связями, входят в систему мировой (глобальной) экономики, функционируют как агенты мировой экономики. На современном этапе экономики отдельных суверенных государств настолько взаимосвязаны и переплетены, что воспроизвести взаимно изолированные экономики практически невозможно.

Первая мировая денежная система сформировалась к концу 19 века. Этот процесс был объективно обусловлен развитием мирохозяйственных отношений.

Международная валютная система — мировая валютная система всех стран, в которой формируется и используется оборот международных расчетов.

Денежная система в своем развитии прошла следующие этапы:

Этап 1. Парижская денежная система с 1816 по 1914 год

Образовался стихийно на основе золотого монометаллизма в 19 в. национальная валюта была обеспечена золотым запасом в государственной казне.

Стандарт золотых монет начал действовать в 1816 году, когда он был впервые введен в Англии. Затем золотомонетный стандарт стал основой пражской денежной системы и был юридически закреплён межгосударственным договором на Конференции развитых наций в Париже в 1867 году.

Особенности золотомонетного стандарта: расчет товарной цены золотых монет, обращение золотых монет Государственным монетным двором и неограниченная их чеканка, свободный обмен золотых монет и банкнот по номиналу, неограниченный ввоз и вывоз золота, свободный обмен национальной валюта, т.е. золотые банкноты до востребования по паритету

Золотой паритет – это соотношение единиц национальной валюты к официальному содержанию золота. Он служил основой для формирования валютных курсов и был отменен МВФ в 1978 году.

Стандарт золотых слитков — это упрощенная форма золотого стандарта, которая предлагает обмен 12,5-килограммовых золотых слитков и кредитных денег. С 1914 по 1941 год

Первая мировая война и валютный кризис 1914 г. способствовали созданию новой денежной системы. Во время войны сначала воюющие государства, а затем и другие страны приостановили конвертируемость золотых валют и запретили экспорт золота для защиты своих золотых запасов.

Этап 2. Генуэзская денежная система с 1922 по 1944 год.

На международной конференции, состоявшейся в Генуе в 1922 г., была предпринята попытка восстановить систему плавающего обменного курса до золотого стандарта на основе системы фиксированного обменного курса, но в конечном итоге она потерпела неудачу.

Он действовал с 1922 по 1944 год и основывался на стандартах обмена золота. Девизом были в основном резервы в фунтах стерлингов и долларах США.

Золото обменный (Gold Exchange) стандарт — усеченная форма золотого стандарта, предлагающая обмен кредитных денег на золото с девизом валюты страны на золотослитковый стандарт.

Критерий	Парижская валютная система с 1867 г.	Генуэзская валютная система с 1922 г.	Бреттон-Вудская валютная система с 1944 г.	Ямайская валютная система с 1976г.
База определения курса валют	Золотомонетный стандарт	Золотодевизный стандарт	Золотодевизный стандарт	Свободно определяемая (Стандарт SDR)
Использование золота как мировых денег	Золотые паритеты Золото как резервное-платежное средство	Официальная демонетизация золота		
Прямая конвертируемость валют в золото	Конвертируемость валют в золото через обмен на USD, FRF или GBR	Конвертируемость доллара США в золото по официальной цене		
Режим валютного курса	Свободно колеблющиеся курсы в пределах золотых точек	Свободно колеблющиеся курсы без золотых точек (с 30-х годов)	Фиксированные паритеты и курсы ( $\pm 0,75\% \pm 1\%$ )	Свободный выбор режима валютного курса (без привязки к золоту)
Институциональная структура	Конференция	Конференция, совещания	МВФ — орган межгосударственного валютного регулирования	МВФ; совещания «в верхах»

Этап 3. Бреттон-Вудская валютная система с 1944 по 1976 год.

В 1944 году в Бреттон-Вудсе (США) состоялась международная конференция, на которой были сформулированы принципы новой системы.

- Международные платежи осуществляются только в долларах
- Только доллары США можно было обменять на золото по фиксированной цене. Доллары США обменивались на золото в центральном резервуаре по курсу 35 долларов за 31,1 грамма за тройскую унцию. Эта биржа просуществовала до 1971 года.

- Поддержание стабильных обменных курсов национальных валют с фиксированным золотым или 1% коридором паритета доллара.

- Международная валютная организация была создана для обеспечения соблюдения государствами-членами официального валютного паритета и свободного вращения валют. золотой долларовой стандарт.

В 1969 году МВФ ввел СДР «Специальные права заимствования», в результате чего стандарт обмена золота был заменен СПЗ. В 1971 году правительство США прекратило конвертацию доллара США в золото по фиксированному курсу. После этого многие промышленно развитые страны мирились с колебаниями обменного курса.

Этап 4. Денежная система Ямайки с 1976 г. по настоящее время

Ямайская валютная система — мировая валютная система, юридически оформленная в 1976 году в Кингстоне (Ямайка) соглашением между членами Международного валютного фонда.

На заседании МВФ в Кингстоне, Ямайка, в 1976 году была определена основа денежной системы и приняты следующие решения:

- Отмена золотого стандарта. Золото превратилось из меры стоимости в обычный товар.
- Валютные связи, установленные на основе нескольких ключевых валют
- Валютные отношения между странами развивались на основе плавающих процентных ставок их собственных валют.
- Действует как совместная мировая валюта - только СДР (специальные права заимствования)
- Усилена роль МВФ в валютно-финансовом регулировании.

#### Этап 5. Формирование валютных полюсов

Эта денежная система основана на принципах формирования нескольких мировых валютных полюсов на примере сложившейся европейской денежной системы и созданной азиатской денежной системы.

В Европе с созданием Евросоюза в 1976 году была введена безналичная денежная единица ЭКЮ (ECU - European Monetary Unit) - европейская валюта.

С 1999 г. в безналичное обращение среди стран ЕС введен евро (ЕСУО), а с 1 января 2002 г. 12 из 15 государств-членов ЕС будут использовать наличные деньги в банкнотах и монетах вместо собственной валюты. Денежной единицей евро являются центы.

В дальнейшем планируется использование единой азиатской валюты ЕУКУУ - (АСУ - Asian Currency Unit) с созданием Единого азиатского союза.

В основные мировые валюты входят семь валют крупнейших мировых держав, которые попали в эту группу из-за своей ликвидности и влияния в финансовом мире. Заключается большинство международных контрактов. Именно эти валюты также очень популярны для торговли на форекс-биржах.

Его основными характеристиками являются высокая платежеспособность, высокая ликвидность (любая из этих валют может быть легко обменена на другую валюту) и курсовая устойчивость.

Основные мировые валюты (глобальные валюты) широко используются для создания золотовалютных резервов, и динамика их курсов тесно взаимосвязана. По мере снижения обменного курса одной валюты цена и популярность единиц другой валюты растут.

1. Доллар США. Доллар США, символ \$, является национальной валютой Соединенных Штатов, а также используется в качестве платежного средства более чем в 20 странах мира.

2. Евро. Евро является общей валютой многих европейских стран. Всего 17 стран: Эстония, Австрия, Франция, Бельгия, Финляндия, Германия, Словения, Греция, Словакия, Ирландия, Португалия и Испания, Нидерланды, Италия, Мальта, Кипр, Люксембург.

3. Британский фунт. Британская валюта, фунт или фунт стерлингов, в настоящее время признана одной из самых стабильных мировых валют. Последние данные показывают, что доля фунта стерлингов в золотовалютных резервах других государств превышает 5%.

4. Японская иена - ¥ или JPY является национальной валютой Японии и широко используется в качестве платежного средства в Азии и является самой популярной валютой в регионе. Иена значительно уступает евро и долларам и используется в основном как средство платежа за японские товары.

5. Швейцарский франк – обозначается как CHF при обмене валюты, это национальная валюта и основная платежная единица Швейцарии. Она приобрела популярность благодаря стабильности швейцарской банковской системы и высокой обеспеченности золотовалютными резервами.

6. Австралийский доллар — отображается в кавычках как AUD, национальная валюта Австралии. Хотя она менее популярна, чем вышеупомянутые валюты, она по-прежнему является одной из семи основных мировых валют. Его популярность подпитывается торговлей на Сиднейской валютной бирже, где эта валюта очень популярна.

7. Канадский доллар - Аббревиатура CAD является национальной валютой Канады и особенно популярна для расчетов на товарных биржах, где торгуются древесина, металлы или энергия. Это седьмая по величине валюта по объему торгов, и ее закупки активно осуществляются импортерами сырья для последующего расчета с поставщиками.

**Список литературы:**

1. Авдокушин Е. Ф. Международные экономические отношения. М., 2010
  2. Алмазова О.Л., Дубоносов Л.А. Золото и валюта: прошлое и настоящее // Москва, Финансы и статистика, 2011
  3. Бондаренко А. Какие современные валюты можно считать мировыми валютами? //Мировая экономика и международные отношения. 2015
  4. Гапурбаева Ш.Р. / Вестник Международного Университета Кыргызстана. 2018. № 2(35). С. 53-59.
  5. Гапурбаева Ш.Р., Югай Н.А., Юсупова Г.Н. / Вопросы устойчивого развития общества. 2022. № 4. С. 22-26.
  6. Денежное обращение и кредит: учеб. / А.И. Короткевич. - Мн.: ТетраСистемс, 2008. -351с
  7. Красавина Л.И. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения: Учебник - М.: Финансы и статистика, 2005 - 566 стр.
- Новиков С.С., директор ООО «Финвест\_Аудит», г. Уфа, Журнал «Аудитор» № 22004г